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Marijine kongregacije
Prosvetni minister je prepovedal 

Marijine kongregacije v šolah. Ne 
moremo slediti dušeslovnemu proce
su, ki je izzval to odredbo. Naša ne
beška kraljica se časti na celem sve
tu, poleg nas najbolj v francoskem 
in neboljševiškem ruskem narodu! 
Temu češčenju služijo Marijine kon
gregacije in čim več jih je, tem bolje, 
ako so res le Marijine kongregacije. 
ro odkrito priznavamo.

Da bi se pa Marijine kongregacije 
zlorabljale pri naših šolskih otrocih, 
tega kratkomalo ne moremo verjeti 
in smo globoko prepričani, da se g. 
Svetozar Pribičevič v tem oziru te
meljito moti.

Kaj ima opraviti Marijina kongre
gacija z versko nestrpnostjo? Ravno 
nasnrotno je res. Ne rečemo, da bi se 
ne moglo v posameznem slučaju zgo
diti, da se zlorabi. To pa je le posa
mezen slučaj, ki rodi le iste posle
dice kakor osmrajeno meso. Nam pa 
ni znan noben slučaj! Treba bo torej 
to najnovejšo odredbo prosvetnega 
ministra korigirati.

V ostalem pa moramo opozarjati 
na znano brošuro dr. Ivana Šušterši
ča „Moj odgovor11, kjer najdemo sle
deče opazke, ki nam nehote silijo v 
spomin: „Vsakdo, kdor hoče videti in 
ni popolnoma slep, mora spoznati, da 
je ravno Cerkev velika žrtev kleri
kalne stranke. Na račun klerikalne 
stranke se tepe — Cerkev. Proti
klerikalne stranke vidijo, da leži moč 
klerikalne stranke v cerkveni organi-

v šolah prepovedane.
zaci ji in zato bijejo po Cerkvi. Tako 
je Cerkev samo plačnica in strelovod 
za klerikalne vojskovodje. Vsled tes
nega spoja s klerikalno stranko se 
nahaja slovenska katoliška Cerkev 
v položaju, ki je zanjo in za moralne 
interese naroda skrajno škodljiv in 
poleg tega še poln novih nevarnosti.”

Mi smo že ponovno opozarjali na 
škodo, ki jo trpi Cerkev ker jo zlo
rabljajo gotovi politiki v svoje name
ne. Odpor, ki ga izzivajo ti politiki, 
zadene seveda tudi Cerkev, ki „so 
jo potegnili na cesto in avtomatično 
vpletli v dnevne politične spletke,” 
kakor pravi dr. Šušteršičcva bro
šura.

Kakor obsojamo na eni strani 
vladne odredbe, ki se zadevajo v no
tranjo cerkveno organizacijo bogo
služja, ravnotako moramo ponovno 
opozarjati na škodljivost tiste poli
tike, ki identifikuje svoje delo z inte
resi Cerkve. Zakaj, udarci, ki so na
menjeni njej, padejo tudi na Cerkev.

Ponovno smo opozarjali, da Sv. 
Stolica odločno odklanja identifika
cijo s katerokoli politično stranko, 
ker popolnoma pravilno presoja zvi- 
šeno poslanstvo Cerkve, ki ni name
njeno samo gotovi politični stranki,- 
ampak vsem njenim vernikom. Ali so 
našle želje Sv. Stolice odziva pri 
nas?

Kličemo na eno, kakor na drugo 
stran: „Roke proč od Cerkve!” To 
ni samo v interesu Cerkve same, am
pak tudi našega naroda in države.

čilno .še to, da smo podedovali celo 
kopo politikov in strank, ki so si
cer navidezno prikrojili svoje po
litične programe zahtevam nove 
državne tvorbe, ki pa niso znali 
usmeriti svojega dela tako, kakor 
bi to odgovarjalo spremenjenim 
političnim, gospodarskim in soci
alnim Ipotrebam.

To se pravi, da je velika doba 
našla majhne ljudi, ki so bili sicer 
možje velikih besed, ne pa dejanj. 
To je nesreča, ki jo tež;ko občutimo 
vsi. S tem, da smo dobili svojo 
narodno državo in da smo postali 
državni narod, smo prevzeli tudi 
sami odgovornost za dobrobit dr
žave, ki po svojem bistvu ni nič 
drugega kakor ljudstvo samo.

Velik greh naših političnih vo
diteljev je obstojal v tem, da so 
ljudstvu obljubovali mleko in med, 
da pa niso povedali, da more obo
je roditi samo resno delo ne samo 
posameznikov, ampak celote. Da so 
ostali dosledni, so morali izzvajati 
posledice na ta način, da so se pre
kašali v licitiranju demagoških 
fraz, v varanju ljudskih množic z 
obljubami, v medsebojnem natol
cevanju in grdenju. To pa je sploš
no zlo še povečalo. V slepi borbi 
za strankarsko premoč in nadvlado 
so zapostavljali skupne državne 
in ljudske koristi, radi česar smo 
prizadeti vsi, eden kot drugi.

Nahajamo se v pričetku volil
nega boja in v časopisju političnih 
strank že opažamo način, kako se 
bo ta volilni boj razvijal. Volilni 
boj se ne pričenja z navajanjem 
tega, kar so posamezne stranke 
naredile dobrega za državo in ljud
stvo, ampak z vsestranskimi očitki, 
kaj niso naredile. Ker ne more 
skoro nobena stranka pokazati na 
resnejše delo od zadnjih volitev, 
kakor tudi ne na pametno delo v 
prejšnji dobi, moremo torej edino-

gospodar po turško, mimo kot da ni 
nič, puši iz čibuka, ne smili se mu 
ne mlada mati ne golo nebogljenče. 
Da bi ji vrgel skorjo kruha ali ro
gelj melone, če ne pa vsaj beštijo 
poklical. Ti albanski ovčarski psi so 
napol divji. Stvar je postajala opas
na, ciganka je prosila z milim gla
som, ciganček jokal, gospodar pa 
mirno pušil. Mimogrede ustrelim 
na psa, ki jo je tuleč pobrisal in ja
hamo dalje. Ko pogledam nazaj, ci
ganke že ni nikjer, le gospodar mir
no sedi in puši kot da je vse v redu. 
Še radi psa se ni razburil. »E, Alah 
je velik,« sem si mislil in zapalili 
smo si cigarete iz rumenega al- 
banca.

»Cuj, Hamdi, prvo, kar bo treba 
napraviti tu pri vas, so ceste in že
leznice.« Hamdi se je žalostno na
smehnil: »Čemuf Nam ni treba cest. 
Vse se tovori na osle in konje. Saj si 
videl pred Beratom karavano tr
govcev, ki prenašajo blago iz Dra
ča do Borata in še naprej do Argi- 
rokastra. Same italijanske igrače: 
ogledalca, lišp, panir in pisano ro
potijo. In veš, kaj nosijo naši v 
Drač! Volno, kožuhovino, olje. ži
to in duhan. Kruh za igrače. Tak

Ob pričetku volilnega boja.
Svetovna vojna je prinesla to

lik prevrat v politično življenje 
Evrope, da se njeni narodi spričo 
brzo menjajočih se dogodkov niso 
mogli takoj prilagoditi novim raz-

Na večerji pri Albancu.
Zadnji prameni solnca so blesteli 

z Adrije in metali magijsko luč na 
rdeče vskale pod grebenom večno le
pe gore Tomorice. Berat, mesto sa
njajoče nai oljkinih brdih, je vabil 
glas mujezina z minareta h molitvi, 
Osum sam, len in zaspan je pel pod 
njim v valovih slavo Alahu: Ekber 
ešehu ... J ahali smo na večerjo k 
Šerif agi v gorsko vas, kakih dvaj
set kilometrov od Berata. Z menoj 
je bil mlad Albanec Hamdi. Šolal 
se je pri jezuitih v Skadru, govoril 
laško, nekoliko nemško in seveda 
srbsko in razven tega imel nekoliko 
pojma o Evropi in kulturi. Dva nje
gova služabnika, oborožena z dolgi
mi puškami, sta bila naše spremstvo. 
Bila sta tipična Albanca: jahala sta 
mirno .videla vse pred nami, za na
mi in povsod. Govorila nista mno
go, pač pa vse čula. Ko smo jahali 
skozi močvirje in se je grad Berata 
še komaj videl, smo splašili v trstju 
par divjih svinj, ki so drvele v 
nrastje. Tedaj sta postala Albanca 
nemirna ,napela peteline in žalostno 
sta mrmrala: »Da moremo mirno 
naprej, ko bi vendar lahko strelja-

meram. To je en vzrok, da razne 
nanovo nastale države še niso da
nes tako konsolidirane, kakor žele 
njeni narodi. Za Jugoslavijo pa je 
bilo v tem pogledu posebno odlo-

li...« »Napravi jim veselje,« mi 
pravi Hamdi, gledajoč na mojo pi
štolo. Oddal sem z Tepetirko par 
strelov: obrazi naših spremljeval
cev so se zjasnili in sama blažena 
sreča je bila na njih. »Eto, taki so 
naši ljudje,« tarna Hamdi, »kakor 
otroci so na streljanje in orožje in 
ti govoriš o kulturi in...« Bližali 
smo se prvemu selu. Tako čudno 
premeteno je izpeljan okrog njega 
globok potok s strmimi bregovi, edi
na dva turška mostova tako skrita v 
zelenju, da se sovražnik ali tu jec le 
s težka neopažen približa do’ hiš. 
Pri prvi hiši se mi je nudil zanimiv 
prizor. Deset korakov pred njo je 
stala lepa mlada ciganka z otrokom 
na prsih, drugi pa se je skrival v 
njeno krilo ali kako bi imenoval 
plahto, v katero je bila zamotana. 
Bil je popolnoma nag. Ciganka je 
vihtela v roki dolgo palico in delala 
% njo kroge, da se ubrani velikemu 
?tS-j’ JP se 3e besno zaganjal vanjo. 
Videli smo to že od daleč. »Kaj bo 
iz tega?«, pravim Hamdi ju. »Nič. 
To so_ cigani. Pri nas beračijo samo 
cigani. Vsak ima dolgo palico, da se 
brani psom.« Pridemo bližje in tu 
vidimo, kako na hišnem pragu sedi

le pričakovati, da se bo volilni boj 
razvijal do konca v medsebojnem 
grdenju.

Vsaka stranka označuje kot 
krivca samo svojega političnega 
nasprotnika, svojih vnebovpijočih 
grehov pa ne vidi. Samospoznanja, 
ki je prvi korak k vsakemu po
boljšanju, manjka in zato je upra
vičeno vprašanje, ali nam morejo 
v takih razmerah tudi nove volitve 
prinesti rešitev iz zamotanega po
litičnega položaja.

Pametni ljudje, ki vse to vidijo, 
postajajo brezbrižni in se odtegu
jejo javnemu delu, ker obupavajo, 
češ da norcem ni mogoče pomagati. 
Seveda dobivajo radi tega politič
ni pustolovci čimdalje več tal, iz
gledi za boljšo bodočnost na se 
manjšajo.

Edino upanje, ki mogoče še živi 
v vseh tistih, ki jim ni osebna in 
strankarska korist vse, .obstoji v 
pričakovanju iztreznenja širokih 
množic ljudstva, katero naj bi pri
vedlo do dbračunanja z vsemi oni
mi politiki in strankami, ki nosijo 
odgovornost za sedanje politične 
razmere.

Tvorimo državo Srbov, Hrvatov 
in Slovencev. Že ime naše države 
samo, kakor tudi ustava jamčita 
nam Slovencem enakopravnost v 
naši državi. Ako ne vživamo one 
enakopravnosti, kakor bi jo morali 
po zatrjevanju političnih vodite
ljev in večinske stranke v Slove
niji, se moramo vprašati, zakaj in 
kako je to mogoče. Vsemu temu je 
vzrok nesposobnost, nedelavnost, 
pomanjkanje čuta odgovornosti 
napram splošnosti. Pikolovstvo na
mesto širokopoteznost! Seveda ne 
morejo take lastnosti priboriti za
stopnikom slovenskega ljudstva v 
osiednji državni upravi tistega 
enakopravnega vpliva na vodstvo 
javnih poslov, ki bi jim pristojal z

kot je sedaj ta narod, od Evrope ni
česar ne potrebuje. Najmanj pa kul
ture in politike. Pri nas roma poli
tična oblast roko v roki z uspehom 
dotične evropske države od plemena 
do plemena: enkrat vlada Drač, en
krat Tirana, enkrat Wied, enkrat 
Essad paša, potem zopet kdo drugi. 
Včeraj sva jahala pri Bazar Šijaku 
mimo »Wiedovih grobov«: tam je
pokopal krščeni mbret one, ki mu 
niso hoteli poljubiti noge in doli pri 
Kavaji imaš ostanke vasi, ki so jih 
porušili Essadovi topovi. Bili so 
Turki, Avstrija, Italija, Grčija, ki 
so se vrstili s svojim vplivom pri na
šem narodu. In ta se je upiral vsem, 
s silo prisiljen se z vsemi pobratil, 
ko pa so odhajali ali bežali iz Alba
nije, za njimi streljal iz zasede in 
jih ropal. Da strelja in ropa, to mu 
je v brvi in mu je pošten dobiček. 
Mi smo pač zadnja posledica Turči
je v Evropi. Vsi, ki so prihajali ze 
Turki kakor trgovci ponujat Alba
niji prijateljstvo, svobodo, zaščito, 
kulturo in slične evropske šare, se 
nas samo izrabljali in mi smo se ved
no vpraševali, iz kakega vzroka nam 
hodi ves svet ponujat svojo dobroto. 
Prijatelj, ali je Evropa tako polna
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ozirom na važnost napram zapadu 
eksponiranega položaja Slovenije, 
kakor tudi z ožirom na njen kul
turni in gospodarski razvoj. Tresla 
se je gora, rodila pa je miši! In so 
seveda potem tem mišim precej 
trdo stopali na repe.

Politični otroci svoje lastne ne- 
fcposobnosti so po bridkih izkušnjah 
spoznali, da dela na vel ko ne 
zmorejo in so rekli, da bi radi od-. 
prli nekoliko manjšo štacuno pod 
firmo avtonomije. Napravili so ve
liko reklamo za to firmo, ki jo pa 
v svoji nesposobnosti tudi niso 
znali pravnoveljavno protokolirati. 
Domislili so sc, da je bolje biti prvi 
v zadnji vasi, kakor pa zadnji v 
glavnem mestu. To in ne skrb za sa
moupravo in samovlado ljudstva je 
bil nagib za reklamo njihovi avto
nomiji, zato pa je bil tudi uspeh 
vsemu temu primeren.

Končno pa, če priznamo potre
bo take avtonomije, kakor si jo žele 
voditelji SLS, se moramo vseeno 
vprašati, ali bi avtonomna Slove
nija ne rabila tudi sposobnih poli
tikov in ali se naj ustvarja avtono
mija Slovenije samo zato, da bi 
našli pod njeno krinko zaščito ne
sposobni politiki! Kakor so zapo
stavljali interese ljudstva v osred
njem parlamentu, ravnotako bi jih 
tudi v pokrajinskem z edinim na
menom. da bi sc obdržali na po
vršju !

Samouprava in samovlada ljud
stva se kaže v tem, da se uveljav
ljajo ljudske želeje in zahteve v 
vseh javnih zastopih potom ljudi, 
ki so vredni ljudskega zaupanja. 
Voditelji SLS so kršili načela sa
mouprave in samovlade ljudstva s 
tem, da niso nikdar vprašali, kaj 
ljudstvo želi in potrebuje.. Oni so 
mu sugerirali lastne želi e in zahte
ve takrat, ko so se bali Belgrada in 
vozili preko Save dedščino, kakor 
tudi pozneje, ko so se v Belgradu s 
svojo nesposobnostjo onemogo
čili.

Ako bi bili resnični avtonomi
sti, bi že davno poskrbeli, da se 
izvajajo avtonomistična načela.

kakor je v danih razmerah mogoče. 
Preskrbeli bi ne samo po prevratu, 
da se ohrani samouprava ljudstva 
po avtonomnih občinah, korpora
cijah in zastopih, ampak tudi po 
sprejetju sedanje ustave bi gledali 
na to, da se da ljudstvu ona samo
uprava, ki jo ta omogoča. S tem 
bi bila ustvarjena že podlaga izpo
polnitvi te samouprave, ki bi se 
izvrševala stopnjema. 8 tem bi se 
decentralizirala osrednja uprava, 
vprašanja, ki bi se ne tikala celotne 
države,«'bi se upravljala v prizade
tem krogu, s čemer bi se razbreme
nila tudi osrednja uprava, ki radi 
nepoznanja krajevnih razmer, radi 
različnih potrebnih poizvedb in 
ugotovitev žal prepočasi posluje.

Za samoupravo ljudstva niso 
torej ničesar storili. Nasprotno, ko 
so bili nedavno na vladi, so centra
lizirali celo take upravne posle, ki 
so jih od nčkdaj reševali pri nas 
navadni okrajni glavarji oziroma 
razni zastopi, sveti in sosveti pod
rejenega pomena.

Ali se more taka politika sma
trati za resno! Ali more pameten 
človek še kaj verjeti na obljube 
takih ljudi!

Kaj sledi iz vsega tega? Samo 
to, da si ljudstvo ne sme več pu
stiti diktirati, kdo ga mora zasto
pati tam, 'kjer se odločuje o njego
vih koristih. Ako hočemo doseči 
kako izboljšanje sedanjih razmer, 
ne smemo poslati v narodno skup
ščino ljudi, ki prodajajo slamo na
mesto možganov. Ljudstvo samo 
•se mora lotiti dela s tem, da po
stavi kot svoje zastopnike može, 
ki bodo znali braniti in zastopati 
njegove koristi. Vsak kmet, vsak 
delavec, vsak uradnik mora znati 
opravljati svoje delo, ako hoče ži
veti, samo poslancu doslej ni bilo 
treba nič znati. Za poslanca je bil 
doslej dober vsakdo, ki so ga ko
mandirali iz Ljubljane in ki se je 
naveličal služiti kruh s tem, za 
kar se je izučil. Ali naj obvelja to 
še nadalje!

Odprite oči, poglejte in sodite!

Korita in koritarstvo.
Politika je delo za splošne 

dobrine, so rekli včasih. Kogarkoli 
pa danes vprašaš po sodbi o poli
tiki, vsakdo bo odgovoril, da je da
našnja politika borba za korita 
gotovih ljudi. To mnenje je že tako 
ukoreninjeno v najširših plasteh, 
da pomenja beseda »poslanec« da
nes skoro že psovko.

Ljudje čutijo v svojem življe
nju, s kakimi težavami se morajo 
boriti za vsakdanji kruh, in vidijo, 
kako izgubljajo takozvani poslan
ci z bogatimi dnevnicami dra
goceni čas s praznimi frazami. 
Ljudje izgubljajo vero v svoje po
litične voditelje, ker spoznavajo, da 
jim takozvana politika nic ne

zmanjšuje vsakdanjih skrbi, da jih 
jim nasprotno še povečuje, ker se 
ž njo samo povišujejo bremena za 
korita in koritarje.

Včasih tega pri nas Slovencih 
ni bilo. Poslanec je užival ugled pri 
ljudstvu, ker je videlo v njem 
človeka, ki posveča res vse svoje 
moči za blagor ljudstva z vso ne
sebičnostjo in vztrajnostjo. Kako 
pogosto se dandanes čujejo tožbe, 
da so bili včasih možje na svojem 
mestu, danes pa niso.

Ni nam treba navajati nekda
njih imen ljudskih zastopnikov in 
jih primerjati s sedanjimi. Vsako
mur so znana. Vsak priprosti člo
vek je videl svoje čase uspehe po-

Jitičnega dela svojih voditeljev, ka
morkoli se je ozrl. Povsod so se 
gradile občekoristne naprave, Po
speševalo kmetijstvo, obrt, izdajali 
so se občekoristni zakoni, ki so se 
tudi izvajali tako, da je ljudstvo 
v resnici občutilo njihove blago
dejne posledice.

In če pomislimo, v kakih težav
nih političnih razmerah smo ži
veli Slovenci pred vojno, kako 
majhno je bilo slovensko zastonstvo 
v dunajskem parlamentu, s kako 
močnim narodnim nasprotnikom se 
je imel tiste čase boriti slovenski 
narod, se moramo čuditi -spretnosti 
tedanjih njegovih političnih vodite
ljev, ki so v takratnih razmerah do
segli dosledno pozitivne uspehe za 
naše ljudstvo.

Vprašujemo se, zakaj je bilo ta
krat to mogoče in zakaj danes ne, 
ko živimo v svoji lastni narodni dr
žavi! Prevratna doba je spravila na 
površje ljudi, ki so mogoče čutili v 
.sebi sposobnosti za politično delo. 
'ki pa teh sposobnosti nikoli imeli 
piso, ne glede na to, da niso imeli od 
ljudstva nobenega pooblastila za 
svoje poslanstvo.

Hoteli so igrati vlogo odrešeni
ka domovine, pa so igrali samo od
rešenika samega sebe. šlo jim je 
zato, da so se spravili predvsem h 
koritom, da so si zasigurali vodilna 
mesta, ne da bi "'meli zanje zadostne 
sposobnosti. Ljudstvo pa so pitali s 
frazami, z obljubami in mu metali 
pesek v oči, da bi ne videlo, kaj se 
godi.

Izrabili so konjunkturo zase, ni
so pa izpolnili obveznosti, ki so ji"h 
prevzeli in tako so diskreditirali 
resno politično delo, ki ga naše 
ljudstvo v razdrapanih povojnih 
razmerah tako krvavo potrebuje.

Kdo jim more danes po šestih le
tih verieti, ko nimaio na ničesar 
pokazati, da so imeli kdaj srce za 
potrebe slovenskega ljudstva? 
Kdaj smo slišali od njih pametno

besedo o naših kulturnih, gospodar
skih in socialnih potrebah! Kdaj so 
izrabili oblast, kadar so jo imeli po
polnoma v svojih rokah, za zadosti
tev tem potrebam?

Ni nam treba segati daleč nazaj 
po primere, nedavno delo štirih slo
venskih ministrov v prejšnji vladi 
nam dokazuje ponovno, da je vodil
no načelo njihove politike koritar
stvo in da kaj drugega sploh ne ra
zumejo ali pa nočejo razumeti.

Vse delo teh ministrov je obsto
jalo v imenovanju in premeščanju 
uradnikov, v preskrbovanju korit 
svojim pristašem, pri čemer so celo 
popolnoma prezrli celo množice nji
hovih lastnih volilcev.

Šest let res niso dolga doba, a v 
zgodovinskih časih, ki jih preživlja
mo, igrajo veliko vlogo. Kar je bilo 
zamujeno v teh letih, se ne bo dalo 
lahko popraviti. Škoda, ki smo jo 
utrpeli radi vsiljenih nesposobnih 
političnih voditeljev, je še tem ot> 
čutnejša, ker zahtevajo povojne 
razmere resnega napora vseh sil za 
povzdigo -splošnega blagostanja.

•Politično delo bo dobilo zopet 
oni ugled, 'ki ga je nekdaj vživalo, 
kadar ne bomo sodili ljudi po veli
kosti korit, h katerim so se pririli, 
ampak po delu za občekoristne na
mene, ne po delu za zadoščenje in
dividualnim željam pripadnikov 
stranke, pač pa po tem, koliko slu
ži to delo vsemu ljudstvu.

Za to, da pridemo do resnega po
zitivnega političnega dela, ie dol
žnost skrbeti vsakogar, ki hoče, da 
pridemo do urejenih razmer v naši 
državi. Menimo, da je sedaj ob vo
litvah nravi čas obračuna, v kate
rem lahko pomede ljudstvo vsa ko
rita in koritarje.

To store lahko množice volilcev 
že v okviru dosed^niih strank, ko 
bodo izbirale kandidate za narodno 
skupščino. Naj se »suverena ljudska 
volja« uveljavi vsaj v tem pogledu!
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Politični pregled.
Priprava za volitve.

Takoj po nastopu vlade nacijo- 
nalnega bloka, so se pričele priprave 
za februarske volitve. Radikalna in 
samostojna demokratska stranka se 
nameravata v volilnem boju medse
bojno podpirati, zlasti v onih okra
jih, kjer so njujine postojanke ogro
žene. Ali bo došlo do volilnega spo
razuma med strankami ožjega in šir
šega bioka, ni gotovo. Po dosedanjih 
izjavah hrvatskega časopisja, bo Ra
dičeva stranka nastopila povsod sa
mostojno. Tudi zemljoradnik! name
ravajo postaviti povsod samostojne 
kandidature.

Razpust HRSS.
Pretekli teden so se razširile ve

sti, da namerava vlada razpustiti 
HRSS na podlagi zakona o zaščiti

države ter uvesti proti Radiču ka
zensko postopanje. Te vesti doslej 
še z ničemer niso potrjene, naglaša 
se pa sedaj tudi od strani hrvatske- 
gačasopisja, da je vlada odgodila 
ostrejše odredbe proti HESS na 
poznejši čas.
Ukinjenje pokrajinskega namestni

štva v Zasrrebu.
Davidovičeva vlada je odredila, 

da ima oddelek pokrajinske uprave 
za Hrvatsko in Slavonijo za notranje 
posie, prosveto, vere, poljedelstvo in 
socijalno politiko še nadalje vršiti 
posle svoje prvotne pristojnosti, žu
panije in kotarske oblasli pa posle 
pristojnosti, ki jih določa zakon z dne 
5. februarja 1885 o ustroju županij 
in kotarskih oblasti. Nadalje je teda
nji ministrski svet sklenil, da se usta
vi likvidacija pokrajinske uprave za

dobrote, da jo mora odkladati v Al
baniji?« Nisem mu vedel kaj odgo
varjati, mislil pa sem si na tihem, 
da ima prav. Tu nas je zmotil šum 
v zraku: divje gosi so se vzdignile 
iz ločja in kričaje odletele. Dva ve
lika jastreba sta zašla v jato belih 
skalnih orlov, ki so prišli v ločje na 
plen. Bil je zanimiv letalski boj. Pa 
smo morali že naprej. »Mi ne potre
bujemo cest. Po cestah in železnicah 
bi se prilizala k nam Evropa in mi 
te ne maramo. Zato ti bo razumlji
vo, zakaj smo razrušili široko zi
dano cesto pod Skadrom, v katero 
je Italija pred vojno zazidala milijo
ne. In zakaj pustimo, da počasi raz
pada stara "rimska cesta južno od 
Berata, čeprav je še dobro ohranje
na. Mi ne maramo cest. Cesta bo na
pravila iz Albanije to, kar je jezuit
ska šola iz mene: mevžo, ki ni več 
pravi Scyptar...«

Pot je šla navkreber. Pod nami v 
močvirju riževa polja, malo _ višje 
nasadi duhana, okrog nas oljke in 
smokve, po katerih se vijo vinske 
trte. Muslimanski Albanec grozdje 
samo je, ker mu koran vina ne pri
vošči. Na rebru v daljavi smo za
gledali selo. Naenkrat sta prižviž-

gala dva strela mimo nas. Naša 
spremljevalca sta jahala naprej in 
začela proti selu ukati in tuliti, od 
one strani so jima z neverjetnimi ži
valskimi glasovi odgovarjali in 

-predno se je zopema negotovost 
zjasnila, smo ugledali pred seboj 
čredo ovac, črnih bivolov in oslov. 
Pastirji so gnali s paše. Bogatejši 
Albanec ima med pastirji posebno 
rad kristjane. — Hamdi je mirno 
nadaljeval: »Da boš vedel, čemu me 
tako vleče k Šerif agi. Moj praded 
je bil doma v teh gorah. Radi krvne 
osvete prisiljen se je preselil v Be- 
rat, ded iz istega vzroka v Elbasan, 
pa so ga izvohali in ustrelili, moj 
stari oče ga je maščeval in pobeg
nil z družino v Drač. Bil je komaj 
petindvajset let star, ko so ga izvo
hali in ubili. Moj oče se je preselil 
v Skader in maščeval svojega oče
ta. V Skadru je oče premenil ime in 
naju z bratom dal v šolo ‘k jezuitom, 
da bi kot navidezni kristjani izbri
sali za seboj sled. Nekega lepega 
dne je šel oče z mojim starejšim 
bratom s trgovsko karavano v Ti
rano. Pri belem dnevu so ga na
padli in ubili. Miriz-aga, maščeva
lec nam sovražne družine, je hotel

ubiti tudi mojega brata, pa ga je 
umirajoči moj oče spomnil, da nima 
te pravice in da to ni navada med 
poštenjaki. Oni je vtaknil handžar 
za pas in rekel: »Bes je, do njega 
nimam pravice. Ko doraste, jo tbo 
imel on do mene.« In je šel. Pred 
tremi leti je zavohal moj brat Mi- 
riz-ago na semnju v Kavaji. Zginil 
je s trga, ga počakal na cesti pod 
Krujo in maščeval očeta. Mirizov 
sin Sulejman je še isto leto ustrelil 
mojega brata... Sedaj je vrsta na 
meni...«

V vasi so pastirji in otroci peli 
same zategnjene melanholične ori- 
jentalske melodije. Zvenele so 'kot 
spremljevanje otožnemu pripove
dovanju Hamdija. Pred prvo hišo 
nas je čakal selski _ starosta sredi 
starih mož, med njimi je bil tudi 
naš Šerif-aga. Začeli smo se po- 
pozdravljati: objem in poljub na 
obe lici. Ko smo se z vsemi polju
bili, sem komaj čakal, kje se bom 
mogel unrti. Toda Šerif-aga, dalj
ni sorodnik Hamdijev. nas je že vo
dil za roko proti svoji hiši: »Kaka 
sreča, dragi Hamdi, da si prišel; 
kaka sreča, da si pripeljal dragega 
nam gesta! Vedel sem, da prideš!«

Ham J: so žalostno nasmeje: »Čemu 
ste pa potem streljali na nas?« »A 
kaj bo tisto streljanje, saj nismo 
nič merili. Prav je tako, da bo naš 
Hamdi vedel, da ne spimo in čuva
mo selo.« Poslopje je ograjeno. V 
ogradi so molzli črne krave in ovce. 
Eden izmed služabnikov je drl ov
co, drugi je skubel gosi. Na vrtu 
med zelenjavo je nekaj nabirala 
ženska, zavita v haljo. Drugače ni
sem opazil pri tej hiši ženske. Al
banec jih skriva, posebno pred tuj
ci. Tudi na cesti, če jih srečaš, si 
zakrijejo obraze in obrnejo ti hrbet, 

.dokler nisi mimo. Boljša musliman
ka gre vedno na izprehod v dnižbi 
svojih služabnic, ki jo zakrivajo s 
solnčniki. Tri male deklice izpod 
dvanajst let so se igrale z mlado 
ovco daleč tam pod smokvo. Imele 
so s črno barvo namazane obrvi. Ko 
so nas ugledale, so zbežale v hišo. Po 
lesenih stopnjieah smo se prigugali 
v vežo prvega nadstropja. Šerifov 
sin Ali nas je sprejel tu kot slu
žabnik. čeprav je imel v hiši svo
jega očeta dve ženi z otroci, je na 
pram očetu prvi hlapec, ki oprav
lja častne službe. Sezul nam je čev- 
De in ko smo stopili v sobo, prine-
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Hrvatsko in Slavonijo in da se ime
nuje zastopnik pokrajinskega na
mestnika, ki bo vodil njegove posle.

Sedaj je novi ministrski svet. ugo
tovil, da se ta odredba ne vjerna z 
določili člena 134. ustave, niti z dru
gimi zakonskimi določili zakona in 
se torej uvedena likvidacija pokra
jinske uprave ima nadaljevati. Na 
predlog notranjega ministra je odo
bril min. svet likvidacijo pokrajin
ske uprave v Zagrebu.

Preosnova vlade.
Ministrstvo za socijalno politiko 

in ministrstvo za agrarno reformo 
sta še nezasedena. Ministrski svet 
je že razpravljal o imenovanju mi
nistrov za omenjena resorta. Ob tej 
priliki bi se morebiti izvršile tudi 
manjše izptcmembe v ostalih mini
strstvih. Po nekaterih vesteh imata 
biti pozvana v vlado še po en Hrvat 
in Slovenec. Izpolnitev vlade se ime 
izvršiti v najkrajšem času.

Državni odbor.
V torek se je v Belgradu sestal 

državni odbor, ki ima predvsem do
ločiti število volilnih okrajev in ime
novati predsednike volilnih odborov.

V smislu volilnega zakona ne sme 
nobeno volišče presegati 800 volil- 
cev. Volišča se določijo na podlagi 
oficijelne statistike o stanju volilcev. 
Ko se določijo volišča, imenuje dr
žavni odbor predsednike volilnih od
borov. Državni odbor sklepa tudi o 
številu narodnih poslancev. V dr
žavni odbor sta pozvana oba skup
ščinska podpredsednika in predsed
niki vrhovnih sodišč kot člani tega 
odbora. Prve seje, ki jo je otvoril 
predsednik narodne skupščine Ljuba 
Jovanovič, so se udeležili: Mihajlo
Jovanovič, predsednik kasacijskega 
sodišča v Belgradu, M. Alaupovič, 
podpredsednik državnega sveta v 
Belgradu, dr. Badaj, predsednik sto
la sedmorice v Zagrebu, dr. Verona, 
podpredsednik štola sedmorice, od
delek za Slovenijo v Zagrebu, Mih. 
Radulovič, predsednik velikega so
dišča v Podgorici, Frangeš, predsed
nik velikega sodnega dvora v Sara
jevu in končno oba skupščinska pod
predsednika dr. Vladimir Maček in 
dr. Jos. Hohnjec. Prihodnja seja, na 
ikateri prične državni odbor razprav
ljati o vseh tehnično-volilnih pripra
vah, je določena za danes v četrtek 
popoldne.

Politične vesti-
+ Imuniteta bivših poslancev, precej iluzorična. Če bo n. pr. slo-

Gotovo časopisje zagovarja stali
šče, da velja tudi po razpustu na
rodne skupščine še nadalje imuni
teta bivših poslancev in sicer do 
novih volitev. To stališče nasprotu
je vsakemu pravnemu naziranju. 
Ako ni narodne skupščine, tudi po
slancev ni in seveda tudi imunitete 
ne more biti. Najlepše bi bilo, da 
bi bivši poslanci zahtevali za čas 
volilnega boja še poslanske dnev
nice, da bi bili za svojo volilno 
agitacijo še plačani. Bivši poslanci 
so lahko sedaj kandidati, da bi pa 
kot taki uživali izredno zaščito 
zakona pa se vendar ne more za
htevati. 6 priznanjem imunitete 
bivšim poslancem razpuščene skup
ščine bi se istim.oficijelno prizna
la pravica laži v volilnem boju men
da zato, ker so doslej povzročili že 
dosti polomijad, s tem pa tudi 
prednost pred onimi kandidati, ki 
pri teh polomijadah niso sodelo
val".

-j- Volilna kooperacija širšega
Moka. Voditelji širšega bloka so 
izdali komunike, v katerem pripo
ročajo svojim -prijateljem, naj pri 
volitvah kooperirajo in skupno na
stopajo, kjerkoli je to z ozirom na 
lokalne razmere mogoče izvesti. 
Kjer to ni mogoče in radi lokalnih 
razmer ne bi bilo koristno, se razu
me, da so člani sporazumnih strank 
obvezni, da si kolikor mogoče po
magajo med seboj, pravi komunike. 
Navedeno najbolje kaže, da je vo- 
Flna kooperacija širšega bloka
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sel vode, dišav in mila. Omili smo sc 
in sedli na minder. Albanska soba 
ima samo na eni steni okna, zamre
žena seveda radi žensk, pod temi 
okni je minder, t. j. dolg divan. Na 
nasprotni steni je ‘kamin. Leseni 
strop je lepo izrezljan in pisano po 
barvan. Po tleh prepro-ge, druge 
navlake v sobi ni. Prihajali so so
sedje in sorodniki, po katere je mea 
tem poslal gospodar. Z vsemi se po
zdravimo Strogo po albanski cere 
moniji. Govorimo o Evropi. »Kako 
veliko mesto je Zagreb? Koliko ži
vine in polja premore (ta ali om 
evropski) kralj1? Ali so pri vas vse 
ženske zakrite? Jeste svinjsko me
so? Ali je -res, da so na zrakoplovih 
ljudje? ...« Na taka vprašanja jim 
moraš odgovarjati natančno in 
oprezno. Na pr.: »Res je, da večina 
ljudi pri nas je svinjsko meso, to
da meni je vedno zlo, kadar gledan, 
to ostudnost.« Ko jim pravim, da 
so ženske pri nas odkrite, se vsi po
milovalno in kakor v zadregi smejo. 
»Kakor ciganke... O Alah!«, so 
zgraža star Albanec. Tudi Hamdi 
ni zakrival svojega muslimanstva 
in oprezno vpraševal ago po zdrav
ju družine. »Ste vsi zdravi? Kako 
si, Šerif-aga?« »Slava Alahu, do
bro!« »Tn kako si še?« (Tu misli na

venska republikanska stranka ali 
pa celo Radičeva stranka sama po
stavila v Sloveniji kandidate, ju 
vendar ne bo SLS podpirala. Kdor 
kaj takega pričakuje, se zelo moti. 
Istotako tudi Radičeva stranka ne 
bo podpirala v Hrvatski dr. Šimra- 
kove pučke stranke, ki označuje 
HRSS kot svojo najhujšo nasprot
nico. Izgovor na lokalne razmere bo 
bržkone igral še veliko vlogo.

+ Volilna taktika HRSS. Vee- 
rajšni »Slovenec« poroča iz Zagre
ba o raznih sklepih vodstva HRSS 
na podlagi nekega Radičevega pis
ma iz inozemstva. »Slovenec« pravi 
na koncu: »Kar se tiče Slovenije,
vodstvo HRSS še ni storilo glede 
postavljanja kandidatov definitiv
nih sklepov. Kandidati se 'bodo po
stavali v sporazumu s slovensko re
publikansko stranko in sicer se bo
do postavile liste tako v Prekmurju 
in na Štajerskem kakor na Kranj
skem. S SLS ne bo stopila repub
likanska stranka v noben volilni 
sporazum.« Spričo vsega tega se 
mora človek vprašati, zakaj je 
pravzaprav podpisal dr. Korošec 
komunike širšega bloka o volilni ko
operaciji?

Sodba člana HRSS o usodi
SLS. Belgrajska »Politika« je ob
javila te dni izjavo nekega člana 
HRSS o dr. Korošcu. Dejal je: »Dr. 
Korošec kot pameten človek ve, da 
o do 10 slov. republikanskih za
stopnikov nikakor ne oslabi ugleda 
Slovencev, nego celo ojači in dvig-

ženske njegove družine.) In Šen tu 
se zjasni lice ter smehoma odgovar
ja: »Še bolje, dvojna slava Alahu!« 
Pa se mu zasenči zopet, lice in o 
ženskah nismo več govorili, vsaj o 
njegovih ne. Med tem pogovorom 
smo seveda pridno pušili. Ti si zvi
ješ cigareto, pa ti je ne puste zapa
liti: starci drug za drugim motajo 
cigarete in čakajo, kdaj bo prilika, 
da ti jo vsilijo. Na koncu boljši Al
banec gostu ne zaslini cigarete, 
vsak ti nudi duhan lastnega pridel
ka. Pri vsakem moraš Dohvaliti: 
»Mnogo sem že pušil, toda takega 
duhana kot je tvoj še nikoli ne.« 
Sin Ali, bodoči gospodar, prinese v 
sobo sofro, okroglo, komaj ped vi
soko mizo, jo postavi sredi prepro
ge in pogrne s snežnobelim prtom. 
Do vrat strežejo služabniki, v sobi 
pa samo najstarejši sin. Ko smo se 
umili in sedli po turško okrog mize, 
razprostrli dolge prtnice pred se- 
Uoj, je zadišala na mizi prva jed, 
čorba; nekaka juha bo to, sem si 
mislil. Gospodar nam je nalomil be- 
lega^ in rumenega pšeničnega kru
ha, še vročega, nalašč za nas peče
nega. Albanski kruh je neshajan in 
komaj tri prste visok.

(Dalje prih.)

ne položaj slovenskega naroda.« 
Ali bo dr. Korošec zadovoljen, če 
ga bodo radičevci za polovico redu
cirali, ne moremo vedeti. Ce bodo 
vsi tako pobijali tigre kakor jih 
misli Radičeva stranka, bo dr. Ko
roščeve slave kmalu konec.

+ Vlada in HRSS. Ponedeljkov 
„Hrvat“ poroča iz belgrada: „Pri
čakovane odredbe vlade proti HRSS, 
ki bi morale po zatrjevanju članov 
vlade slediti takoj po nastopu FP.- 
viade, so se morale odložiti. Najprej 
se je čakalo na povratek kralja, po
tem pa se ni točno vedelo, kje se 
nahaja g. Radič. Sedaj, ko se ve^kot 
gotovo, da je v inozemstvu, mora 
biti vlada pazljiva v izvajanju teh 
odredb in jih mora zaviti v neko za
konito obliko. Dr. Laza Markovič je 
sestavil predlog, ki temelji ha meto
dah, kakršne je uporabljal Bratianu 
napram svojini nasprotnikom. Izva
janje teh odredb se more izvesti šele 
po rekonstrukciji viade. Za to je 
skrajni rok 27. t. m.“

•F Radikalna stranka in HRSS. 
Sobotna „Samouprava1* je prinesla 
članek pod naslovom „Hrvati in ra- 
dičevci**, v katerem dokazuje, da se 
Hrvate in radičevce ne sme istove
titi. V tem članku pravi na koncu: 
„Očividno je, da je treba položaj Hr
vatov v tej državi in njihov odnošaj 
napram Srbom postaviti na stalnej- 
šo podlago nego je sporazum z mo- 
mentano hrvatsko večino. Stalnost 
v politiki dajeta narod in čas. Pri 
stabiliziranju države sta to naša naj- 
sigurnejša zaveznika. Pridruženje 
Hrvatske se ni zgodilo zato, ker je 
to sklenila saborna večina v Zagre
bu, temveč zato, ker je delalo na 
tem nekoliko generacij, ker so to za
stopali najboljši umi med Hrvati. Hr
vati so danes v tej državi in ostali 
bodo v njej. V polovici državnega 
ozemlja stanujejo Srbi pomešani s 
Hrvati, vsi Srbi in vsi Hrvati govo
re en in isti jezik, kar so dejstva, ki 
jih ne morejo izpremeniti naše stran
ke, to so razlogi, ki bodo prisilili 
nazadnje radičevce, da jih bodo upo
števali. Sodimo, da se ni samo treba 
izogibati borbi z radičevci, temveč 
da je v takih razmerah treba to bor
bo najodločneje voditi. Kjerkoli sku
šajo radičevci z vsemi silami osla
biti glavni del našega naroda, jim ni 
treba dati pardona. Da bo ta boj čim 
uspešnejši, je treba radičevcem od
vzemati materijal za agitacijo. Radi
čevci so se dvignili največ radi naše 
slabe upravne urejenosti, vsled na
šega nesigurnega stališča napram 
Hrvatom. To hočemo popraviti in 
pri tem mora sodelovati vsa radi
kalna stranka. Počenši od glavnega 
odbora pa do poslednjih vaških od
borov, počenši od ministrskega sve
ta pa do zadnjih organov oblasti naj 
se vse giblje v tej smeri, v smeri 
konsolidacije in pacifikacije. Današ
nji kurz je: Hrvatom vse — radičev
cem nič.*, — Prinašamo radi infor
macije.

+ Izključen je bil iz HRSS na 
predlog St. Radiča eden najstarej
ših poslancev te stranke, Vinko Lo- 
vrekovič, češ, da je kršil strankino 
disciplino, ker je v Belgradu stavil 
minimalen program za sporazum š 
Srbi. Radič mu v posebni izjavi oči
ta gosposko politiko. .

+ Novo seljačko stranko snu
jejo na Hrvatskem iz Radičeve stran
ke izstopivši poslanci Hajzler, Lo- 
vrekovič in Martinčič.

+ Državni odbor je sklenil z ve
čino glasov, da se volitve vrše na 
podlagi ljudskega štetja iz 1. 1910., 
kakor to določa volilni zakon.

+ Sodba Amerikanca o Jugosla
viji. Nedavno se je mudil v Jugosla
viji ameriški milijonar Franjo Petri- 
novič, jugoslovanski rojak v južni 
Ameriki. Bil je sprejet od kralja v

avdijenci in se je tudi udeležil neke
ga Radičevega zborovanja. Pred 
svojim odhodom v Ameriko je poslal 
iz Londona nekaterim jugoslovan
skim listom daljše poslovilno 
pismo, v katerem pravi med drugim: 
„Mi v Ameriki smo sprejeli jugoslo
vanski program in ogrevamo se za 
Jugoslavijo, ker vemo, kaj pomeni 
imeti veliko in močno državo. Naj 
bi že vendar naš nadarjeni narod 
prebil temo, v katero so ga zavedli 
brezvestni plemenski in strankarski 
demagogi, da pojde po široki in rav
ni poti k velikemu cilju: k organiza
ciji močne in silne Jugoslavije na na
šem slovanskem Balkanu. Naj zavla
da mir v Jugoslaviji med našimi 
ravnopravnim! plemeni, da se naš 
narod končno posveti delu na polju 
civilizacije in kulture na srečo nas 
vseh ih zlasti v veliko radost nas, 
ki danes iz daljave gledamo, z boljo 
v duši, kako je ves naš narod v svo
jih drobnih sporih beden in jaden.„ 

-F Proti kandidaturi Ljube Davi- 
doviča v Ljubljani se je oglasil „Tr
govski list**, ki pravi med drugim: 
„Za nas je irelevantno, kakšne poli
tične stranke je gospod Davidovič. 
Gre nam za načelo in pa za mandat 
naše Ljubljane. Sloven. gospodar
ske interese mi vztrajno zastopamo 
in branimo. Nikdar pa nismo zasto
pali separatizma ali, če gre za man
dat naše Ljubljane, se oglašamo kot 
Slovenci in izrekamo začudenje, ka
ko si more kdo samo misliti, da bo
mo mi v današnjih resnih časih par
lamentarno zastopstvo naše Ljub
ljane poverili drugemu nego Sloven
cu. Kaj bi rekli v Belgradu, da jim 
postavijo Slovenca za kandidata? 
A!i smo mi kolonija brez svoje inte
ligence? Tako daleč Slovenci na
vzlic vsem nadlogam vendar še ni
smo prišli, da bi med nami ne mogli 
najti ni ene slovenske osebnosti, ka
tera bi mogla dostojno, vredno in 
uspešno zastopati slovensko sredi
šče, našo Ljubljano.**

+ Ne kliči vraga! „Slovenec** je 
v nedeljo zapisal: „L. Markovič bo 
vodil volitve. To se pravi, korupcija 
dobi popolno svobodo, da potvori 
ljudsko voljo z najnesramnejšim ood- 
kimovanjem in krvavim nasiljem. 
Osebna svoboda, vse državljanske 
svobodščine, svoboda besede in 
združevanja, vse se bo ukinilo. Obo
rožile se bodo najete tolpe, straho
valo prebivalstvo, zapiralo in ubi
jalo. Nad našo domovino se razgr
nejo črni dnevi in slovenski narod 
se podvrže najhujšemu preganjanju.** 
Bogve. odkod ima „Slovenec** te In
formacije. Popolnoma umevno se 
nam zdi, da se „Slovenec** bori proti 
sedanji vladi. Saj drugače ne more. 
Toda v take grozote kot jih napove
duje „Slovenec**, gotovo niti sam ne 
verjame. Vse do gotove meje. Go
vorimo o dejstvih in pustimo šem- 
biljska prerokovanja na strani.

+ Napad na avtonomijo občin? 
»Slovenec« poroča s Štajerskega, da 
so okrajna glavarstva poslala ma- 
bm občinam pozive, naj se združijo 
v večje občine, ki bi imele po 2 do 
5 tisoč prebivalcev. »Slovenec« oz- 

,načuje to kot napad na avtonomijo 
občin. Nam se pa združevanje ma
lih občin v večje zdi prav umestno. 
Saj vemo, s kolikimi težkočami se 

boriti male občine, ki s svo- 
, jimi maJimi dohodki ne morejo ugo
diti niti najprimitivnejšim svojim 
■potrebam. Večje občine so v stanu 
skrbeti za dobra občinska pota, šo
le, socialne ustanove itd., za kar 
male občine niso zmožne. SLS satna 
je zastopala svoječasno združeva
nje malih občin v večje. Seveda ee 
pri tem ne sme delati sila in se mo
rajo upoštevati dejanjske razmere 
in potrebe.

Domače vesti.
— Vse p. n. naročnike, ki še niso 

poravnali naročnine za »Ljudski 
tednik«, naprošamo, naj to čimprej 
store in se v to svrho poduži jo pošt
nih položnic. Kdor potrebuje pošt
ne položnice, naj to sporoči upravi 
»Ljudskega tednika«.

— Stanovanjski zakon. Stanovanjski 
zakon, katerega veljavnost preneha 31. de

cembra 1924, bo podaljšan za nekaj mese
cev s posebno uredbo vlade, dokler ne 
sprejme novi stanovanjski zakon novoizvo
ljena narodna skupščina.

Svečane otvoritve železniške proge 
Ljutomer-Murska Sobota dne 22. t. m. se 
udeležita v imenu vlade prometni minister 
Andra Stanič in minister za šume in rude 
dr. Gregor 2erjav.
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— Železnica Krapina-Rogatee se bo 
bržkone pričela graditi že spomladi. 
Proga je izmerjena ter se bo po dogo- 
tovitvi železniške proge Ormož-Ljuto- 
mer prepeljalo preostalo gradivo v Ro 
gatec.

— Izpred sodišča. V torek dopoldne 
je bila pred ljubljanskim sodiščem 
razprava proti faktorju Jugoslovan
ske tiskarne, ki ga je državno pravdni- 
štvo obtožilo radi natisa znanega leta 
ka, s katerim poživlja Neodvisna de
lavska stranka Jugoslavije delavstvo 
na odpor proti »Orjuni«. G. Kramaršič 
je bil obdolžen, da letaka ni predložil 
oblasti v cenzuro in da ni dal natisniti 
nanj imena tiskarne. Po mnenju dr
žavne oblasti je vsebina letaka na
sprotovala členu 1. zakona o zaščiti dr

žave in pa $ 9. tisk. zakona. G. Kra
maršič je bil obsojen radi prestopka 
proti $ 9. tisk. zakona na 200 Din glo
be. S tem je končana afera, ki je po
vzročila svoječasno mnogo prahu, ko 
se je zvedelo, da tiska tiskarna KTD 
na skri\~aj komunistične letake.

— Hitra izprememba. Pred dnevi se je 
izpremenilo na ljubljanskem magistratu ge- 
rentstvo. S tistim dnem se je pojavila na 
ljubljanskih ulicah burja, prah in konjske 
fige, kakor poroča „Slovenec".

— Sneg v Belgradu. Te dni je zapadel 
v Belgradu sneg.

— Predavanje o kmetijstvu v šo
la,h za rezervne oficirje se -uvede po 
učnem načrtu, ki ga je sestavilo mini
strstvo za kmetijstvo.

Gospodarstvo.
g Občni zbor Kmetijske družbe, ki ga 

je prejšnji vladni komisar -prof. Jarc sklical 
za 17. t. m., je novi vladni upravitelj družbe, 
okrajni glavar dr. Fr. Spiller-Muys, prekli
cal in razpisal redni občni zbor za poslovno 
teto 192.) v zmislu paragrafa 13. družbenih 
pravil na ponedeljek, 15. decembra 1924. ob 
11. dopoldne v dvorano hotela „Union" v 
Ljubljani. Dnevni red je sledeči: Volitev 
predsednika, I. in II. podpredsednika, 18 od
bornikov in 2 pregledovalcev računov po 
določilih točke 1. § 12. družbenih pravil. Vo
litev predsednika, podpredsednikov in od
bornikov se vrši z glasovnicami, ki se bodo 
izdale v barvi poverilnic, volitev računskih 
pregledovalcev pa se vrši s posebnimi (be
limi) glasovnicami. Poverilnice in glasov
nice se bodo doposlale gg. delegatom pravo
časno potom pošte priporočeno. Veljavne so 
samo one glasovnice, ki nosijo žig vladnega 
upravitelja. Na glasovnice je zapisati ime, 
priimek in bivališče oseb. ki jih vsak dele
gat voli. Ta občni zbor se vrši za poslovno 
leto 1923. In se smejo istega udeležiti le oni 
delegati podružnic, ki so bili pravilno izvo
ljeni na podružničnih občnih zborih 1. 1923, 
odnosno do incl. 29. januarja 1924. na pod
lagi števila udov, ki so svoj udnino pla
čali do 31. marca 1.1923.

g Letni sejem v Kranju se vrši v torek 
2. decembra.

g Andrejev sejem v Celju, Andrejev 
selem, kateri bi se moral vršiti dne 30. no
vembra je preložen na torek dne 2. decem
bra t. 1.

g Železniški promet ob sejmsklh dneh.
Prometno ministrstvo je pooblastilo vse po- 
stajenačelnike, da smejo ob priliki sejmov 
v dotičnem kraju ali v njegovi bližini brez 
višjega dovoljenja priklapljati rednim oseb
nim vlakom vozove za prevoz živine, blaga 
in oseb, ki odhajajo na sejmove ali se ž njih 
vračajo.

g Vladna podpora ljubljanskemu vele
sejmu. Ministrstvo za trgovino in industrijo 
je nakazalo ljubljanskemu velesejmu 100 ti
soč dinarjev podpore.

g Pogozdovanje. V ministrstvu za šu
me in rude se je vršila konferenca, ki so 
se je udeležili načelniki ministrstva in in
špekcij vseh pokrajin. Sklenjeno je bilo, da 
se osnuje v raznih krajih pet inšpektoratov, 
ki se bodo bavili z pogozdovanjem. Vsako 
teto bodo odposlali nekaj gozdarskih gojen
cev v inozemstvo na višje gozdarske šole.

g Hranilne vloge v Sloveniji. Stanje 
hranilnih vlog pri regulativnih hranilnicah 
v Sloveniji se je tekom III. četrtletja t. 1. 
dvignilo od 263,108.924 Din na 281,529.665 
Din. Največji prirastek Izkazujejo vloge pri

mestni hranilnici v Ljubljani, ki so se dvig
nile za 9 milijonov Din. Za več nego en mi
lijon Din so se nadalje dvignile vloge pri 
Kranjski hranilnici v Ljubljani, pri mestni 
hranilnici v Novem mestu, pri mestni hranil
nici v Mariboru, pri mestni hranilnici v Ce
lju.

g Nadavek na uvozno carino. Po na
redbi finančnega ministrstva se bo od 1. 
decembra plačeval lOOOodstotni nadavek na 
uvozno carino. Za živino, ki se carini po 
vrednosti, se nadavek ne plača. Za plaća
nje takse na luksusno blago ostane še na
dalje v veljavi naredba od 20. avgusta t. 1.

g 59 vagonov koruze za kraje, za
dete po elementarnih nezgodah. Mini
strstvo za kmetijstvo je odredilo 59 va
gonov koruze za razdelitev med držav
ljane, ki so jih zadele letos elementar
ne nezgode, v prvi vrsti med one, ka
teri v,.led poplav niso mogli pridelati 
koruze.

g Tehtanje lesa pri izvozu v Italijo. 
Na pritožbe železniške uprave v Trstu, 
da prihajajo naše vagonske pošiljke 
lesa v Italijo veliko lažje nego izka
zujejo tovorni listi, je prometno mini
strstvo odredilo, da se morajo vse po
šiljke, prodno gredo preko državne me
je, ponovno tehtati.

g Cene pivu v Jugoslaviji poviša
ne. Jugoslovanske pivovarne so skle
nile povišek cene pivu za 80 Din pri hi. 
To povišanje titemeljujejo s poviša
njem cen sirovinam (ječmen, hmelj) in 
drugimi večjimi proizvodnimi stroški.

g Živinoreja v Sloveniji. Začetkom 
L 1924. so našteli v Sloveniji 52.567 
konj, 379.016 goveje živine, 290.680 pra
šičev, 57.242 ovce, 806.531 perutnine in 
62.050 čebelnih panjev. Nasproti 1. 1923. 
je napredovalo število konj za 2819, go
ved za 30.757, prašičev za 29.114, koz za 
1184, perutnine za 100.962 ter čebelnih 
panjev za 9746. Nazadovanje izkazuje 
edino število ovc za 2113 glav.

g Prevez življenjskih potrebščin. 
Generalna direkcija državnih železnic 
jc odredila, da se blago, ki se hitro 
pokvari (sadje, zelenjava, meso, jajca 
itd.) m katero ne prenese visoke tari
fe za brzovozno blago ter se vsled te
ga oddaja kot tovorno blago, odprav
lja z mešanimi, in ako posamezne že
lezniške direkcije smatrajo za potreb
no Judi s potniškimi vlaki.

Pošljite naročnino!

RAZNOTEROSTI.
r Dragocena ovratnica. List $New- 

york Herald« piše, da je vzbudilo sploš
no pozornost poročno darilo, katero je 
dal svoji hčeri milijonar Stdlman. Da
roval ji je ovratno verižico z biseri, ki 
stane milijon dolarjev, to se pravi 
okrog 20 milijonov lir.

r Najbolj rabljeni jezik. Računa 
se, da kroži po svetu na leto 10 milijard 
400 milijonov pisem v angleškem jezi
ku; 1 milijardo 800 milijonov v nem
škem jeziku; 1 milijardo 210 milijonov 
v francoskem; 530 milijonov v itali
janskem in 400 milijonov v španskem 
jeziku.

r 17 letni morilec. V Frauensteinu v 
Nemčiji je bil obsojen na 10 letno ječo 17 
letni gimnazijec Kessler, ker je umori! štu
dijskega svetnika Marka.

r Odprava plemstva v FraneijL
Pravosodni minister Rainold je pred
ložil v sredo parlamentu zakonski 
predlog, ki predvideva odpravo ple- 
miškega naslova na ozemlju franco
ske republike. Zakonski predlog ima 
samo en člen, ki določa, da so plemiški 
naslovi v javnih listinah zabranjeni 
pod kaznijo.

r Zračni proinet na Francoskem. 
Po oficielni statistiki je bilo na fran
coskih letalskih progah prevoženih 
meseca septembra letošnjega leta 
okrog 2000 potnikov in 300 ton blaga, v 
razne kraje Evrope. Piloti so v tem 
času preleteli vsega kupaj okrog 50 
tisoč milj ali 80 tisoč kilometrov.

Tržne cene.
Živina. Zagrebške cene preteklega ted

na: bivoli 10.50—11.50, bušaki 13—15; do
mače junice II. 12.10—13.25: domači junci 
I. 13—15, II. 12—13, bosanski 7—11; domače 
krave I. 11.50—12, II. 10—11; III. 8—9, bo
sanske II. 8—10, III. 6.50—7.50; domači voli 
I. 13.50—14, II. 12.50—13, III. 10—11, ek
stremni iz vagona 13.50—15, bosanski voli 
I. 11.50—12.50, II. 9—11, III. 7—9 dinarjev. 
Teleta 18.50—20 Din. Svinje, nepitane 18 do 
22; domače, pitane 22.50—23.50; pitane, 
sremske 23.25—23b0 Din; prašiči do enega 
teta 17—20; starejši 17—20; vse za kilogram 
žive teže. Zaklane svinje 25—28 Din za kg

mrtve teže. Konji, tovorni I. 8000—10.000; 
II. (lahki) 6000—7000; III. (seljaški) 4000 do 
5000; vozni, težki, 6000— 7000; srednji 3800 
do 4500: žrebeta do enega leta 3000—4000; 
do dveh let 4000—5000; do 3 let 4500—6000 
Din za komad. Konji za klanje 2—3.75 Din 
za kg žive teže.

Prašiči; Na svinjskem sejmu v Mariboru 
dne 14. t. m. so bile nastopne cene: prasci 
5—6 tednov stari 75 do 125 Din, 7—9 ted
nov 150—212.50 Din, 3 do 4 mesece 300 do 
400 Din, 5—7 mesecev 500 do 700 Din, 8 
do 10 mesecev 750 do 950 Din, 1 leto stari 
1250 do 1625 Din. Mesne cene za kg žive 
teže 16 do 17.50 Din, kg mrtve teže 21 „50 
do 25 Din.

Palma kaučuk 
pete in podplati

omogočajo elastični, tihi hod, 
štedijo Vaše noge in Vašo obu
tev ter so trpežnejši nego usnje.

Izšla je EL ASNIKOVA

VELIKA PRATIKA
za navadno leto 1925 ki ima 365 dni.

, Velika Pratika*1 je najstarejši slovenski 
kmetijski koledar, koji je bil najbolj vpo- 

števan že od naših pradedov.
Tudi letošnja obširna izdaja se odlikuje 
po bogati vsebini, zato pride prav vsaki 

slovenski rodbini.
Dobi se v vseh trgovinah po Sloveniji in 
stane 5 Din; kjer bi jo ne bilo dobiti, naj 

se naroči po dopisnici pri

J.Blasnlkaiiastediitkih
tiskarna In litografični zavod 
Ljubljana, Breg štev. 12.

Izdaja konzorcij »Ljudskega tednika*. 
— Odgovorni urednik Fr. Jereb. — 
Tisk J. Blasnika nasl. v Ljubljani.

KAR NE VEŠ, VPRAŠAJ
Univerzalni Informativni Biro

„ A R G U S «<
Knez Mihailova ul. 35. — Tel. 6.-25

BEOGRAD
(Pasaž Akademije Nauka.)

P- Cer. e no češko perje!
1 kg sivega opuljenega perja 

^ ; 70 Din, na pol belo 90 Din,
belo 100 Din, boljše 120 in 

' 150 Din, mehko jak puh 200
225 Din. boliša vrsta 275 Din. —

Pošiljafv/* canne prosto, proti povzetju od 3<K) Din 
naprej p- štnine pronio. Vzorec zastonj. Blago se 
tudi zamenja in n^všeče vzame nazaj. — Naročila 
samo na Benedikt Sachsel, Lobez Št. 78 kot Pi zna, 
Češkoslovaška. — Pošlne pošiljke gredo iz Češko

slovaške v Jugoslavijo okrog 14 dni.

Priporoča se mizarstvo

ERMAN & ARHAR
St. Til nafl Ljubljano 4.

za vsa stavbna in pohištvena dela. Stalina zaloga 
pohištva in tapetniških izdelkov. Cene nizkeI Delo

solidno!
Načeti in preračuni brezplačna.

PISALNE STROJE
najcenejš® v Specijalni mehanični delavnici za 
popravo pisalnih, računskih in drugih strojev

LUDOVIR B8HRBB, Ljubljana, ŠelEnburgona ulita št. 6,1.
Barvne trakove, karbon-papir-indšgo, ter vse druge potrebščine. 

Pisarnička oprema vedno v zalogi.


